



## 安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段的执行情况

### 秘书长的第二十八次报告

#### 一. 引言

1. 本报告根据安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段提交，内容涵盖自 2020 年 7 月 28 日我的上一次报告(S/2020/753)以来有关失踪科威特国民和第三国国民以及包括国家档案在内的失踪科威特财产问题的进展情况。

#### 二. 近期在遣返所有科威特国民和第三国国民或归还其遗骸方面开展的活动

2. 9 月 16 日，伊拉克向科威特移交了 2020 年 1 月下旬从伊拉克塞马沃沙漠 Shaykhiyah 地点挖掘出的遗骸。由于与冠状病毒病(COVID-19)有关的行动限制，移交推迟了近六个月，最后在巴格达国际机场附近的联合国前方支助基地进行。移交是在红十字国际委员会(红十字委员会)的主持下、并在联合国伊拉克援助团(联伊援助团)、伊拉克国防部和科威特驻伊拉克大使馆代表在场的情况下进行的。联伊援助团通过提供航空资产，为移交工作提供了便利。

3. 21 具棺椁运抵科威特国际机场，在那里，伊拉克、科威特和红十字委员会代表根据移交遗骸国际程序签署了文件，从而完成了归还遗骸的工作。科威特刑事证据总局将对遗骸进行 DNA 检测，以确定结果是否与失踪科威特国民和第三国国民数据库中的信息相匹配。

4. 在转移遗骸之前，我的负责政治事务和选举援助副特别代表就联伊援助团对遣返工作的支持与相关对话者进行了接触。8 月 18 日，她会见了负责科威特失踪人员档案的国防部法律顾问办公室秘书长和红十字委员会代表，以讨论移交方式。她重申，联伊援助团随时准备在伊拉克和科威特同意的情况下，通过提供其航空资产协助这项工作。



5. 9月2日，我的副特别代表与科威特外交部内部的失踪人员和战俘事务全国委员会负责人 Rabea al-Adsani 通了电话，讨论转移方式和为转移所做的后勤准备。al-Adsani 先生报告说，科威特法医鉴定实验室正在继续对 2019 年 8 月在塞马沃挖掘出的遗骸进行辨认。他强调了这一进程的复杂性，辨认进程需要从混在一起的遗骸中提取 DNA，以重新组装和辨认这些遗骸，然后才能公布结果。他强调，科威特希望最后完成辨认这些遗骸的工作，并与有关的悲痛家属和三方委员会成员分享细节。
6. 三方委员会技术小组委员会于 9 月 17 日在科威特举行了第 113 次会议，这次会议此前由于 COVID-19 大流行的相关旅行限制而推迟了几个月。伊拉克代表介绍了在伊拉克塞马沃、哈密西耶、卡巴拉和萨尔曼帕克努力确定潜在埋葬地点的最新情况，拒信这些地点埋有科威特失踪人员遗骸。由于 COVID-19 的相关限制，本报告所述期间没有在伊拉克进行挖掘工作。
7. 科威特代表解释说，在科威特实施的 COVID-19 相关限制导致科威特法医专家重新组装和分析 2019 年在塞马沃找到并转移到科威特的混合遗骸的工作减慢。他表示希望将在下一次会议上公布一些结果。他针对三个潜在埋葬地点提供了关于可能证人的新信息，其中一个地点在塞马沃，一个在伊拉克的 Mahawil(新地点)，一个在科威特的海军基地。伊拉克代表承诺对这些证人开展后续工作。
8. 尽管对哈密西耶地点的航空图像进行分析后没有发现新的信息，但技术小组委员会决定，伊拉克技术小组应继续在该地区进行勘查和挖掘工作。小组委员会还同意，伊拉克国防部将继续在卡巴拉和萨尔曼帕克的地点进行勘查工作。在缺乏关于伊拉克 Radwaniyah 地点的任何信息的情况下，技术小组委员会同意在获得新的信息前暂停那里的工作。
9. 伊拉克国防部继续每三个月通过媒体发布寻找证人的启事，最近一份是在 9 月 16 日发布的。
10. 根据从美利坚合众国收到的据信埋有伊拉克失踪士兵遗骸的科威特地点的新坐标，并在红十字委员会对卫星图像进行分析后，科威特技术小组于 3 月 22 日至 4 月 9 日进行了挖掘。没有发现遗骸或埋有遗骸的证据。
11. 同时，8 月 5 日，我的负责政治事务副特别代表在巴格达会见了伊拉克驻科威特大使 Al-Manhal al-Safi，并与他讨论了科威特失踪人员和财产档案等问题。al-Safi 先生重申伊拉克政府致力于在档案方面取得进展，并确认档案将仍然由伊拉克国防部管辖。
12. 8 月 31 日，我的负责政治事务副特别代表会见了伊拉克外交部副部长 Abdulkareem Hashem 大使，并与他讨论了科威特失踪人员和财产档案问题。她解释说，科威特法医鉴定实验室目前正在进行的遗骸辨认工作很复杂，并承认她在 2020 年早些时候参观一个这样的实验室期间看到遗骸得到了专业的处理。联伊援助团计划对伊拉克国防部工作人员进行关于使用探地雷达寻找遗骸的培训，但在整个报告所述期间培训因 COVID-19 大流行而推迟。联伊援助团正在考虑在今后几个月内以何种替代方式举办这些培训活动。

### 三. 近期在归还科威特财产方面开展的活动

13. 在本报告所述期间，在归还包括国家档案在内的科威特财产方面没有取得重大进展。由于与 COVID-19 有关的行动限制，先前找到的缩微胶卷和科学书籍等科威特财产的转移工作仍被推迟。

14. 我的副特别代表在 8 月 5 日会见伊拉克驻科威特大使期间指出，鉴于科威特国家档案具有象征意义和历史意义，归还这些档案仍然是科威特政府的高度优先事项。al-Safi 先生强调，伊拉克致力于找到科威特的财产，包括档案。在 8 月 31 日会见伊拉克外交部副部长期间，我的副特别代表还讨论了档案问题，包括找到和送回失踪物品的重要性。她特别敦促外交部进一步思考如何支持和加快系统寻找档案的工作。副部长重申，伊拉克致力于在这种重要文件上取得进展。

### 四. 意见

15. 本报告所述期间，尽管 COVID-19 大流行造成了限制，但伊拉克和科威特政府仍在这一重要档案问题上取得了进展。由于伊拉克和科威特技术小组进行了有建设性的合作和协作，克服了后勤困难，包括 COVID-19 相关挑战，将 2020 年早些时候在塞马沃发现的遗骸归还科威特的工作得以完成。这项成就证明，即便是在面临挑战的情况下，所有各方的承诺也的确能带来成果。我恳切希望，科威特法医鉴定小组为完成这些遗骸的辨认工作而付出的辛勤努力将使失踪人员家属获得一些救济。他们等候所爱之人的消息已如此之久。在这方面，红十字委员会持续发挥指导作用，在目前的艰难时期支持和协调有关档案的工作，这值得赞扬。

16. 三方委员会成员继续在档案问题上展现出具有示范性的承诺及合作，在面临 COVID-19 相关挑战之际这一点尤其值得注意。我恳切希望这一合作将在今后几个月促成更多积极进展。

17. 我鼓励伊拉克政府在以往作出成功努力的基础上，找到并归还科威特财产，具体办法是尽早采取步骤，归还以前确定的科威特书籍，并加快寻找其他失踪的科威特物品，特别是国家档案。

18. 在近期取得进展的基础上，联伊援助团依然坚定地致力于支持伊拉克和科威特政府、三方委员会以及其他合作伙伴在执行这项重要任务方面取得进一步进展。